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UML

Unified Modeling Language
Langage uniformisé pour la spécification de modeles

Graphiques standardisés
Modéle systémique abstrait : modele UML
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Diagrammes UML

™ D|ag rammes ComportementaUCompréhension d_e I'expr_ession de besoin
+ Diagramme des cas d'utilisation "négosauon oncannele’

-

= Diagrammes structurels ou statiques
+ Diagramme de classes Conception technigue
. "liberté" sur le niveau de détail
» Diagramme des paquetages

= Diagrammes d'interaction ou dy‘m@&

» Diagramme de séquence P

- "liberté" sur le niveau de détail
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AU commencement

= |e but d'un projet est de satisfaire le besoin !

+ Expression des besoins client
+ Cabhier des charges fonctionnel

+ (Agile) User story
+  Who, What, Why
+ "In order to <receive benefit> as a <role>, | wagbal/desire>"
+ Entant que TE, je dois saisir mon RV en ligne e la cellule d'al-

ternance soit avertie de ma visite et des évenfueldémes.

= capturer les besoins principaux des utilisateurs.
= ne pas chercher I'exhaustivité, mais clarifietrdil et or-
ganiser les besoins !
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Online Yideo Store

Diagram
Use Case Diagra i e

Customer —ﬁ'___

2.1 a
w Rent video = 1
i ; =<include==

s
-

= Vision globale des interactions 1
» interactions des utilisateurs (acteurs) avec legys
+ acteur = acteur physique ou systéme externe ﬁ)(

| Credit Card System

———

0 Clark

= Contient :

a1 b
Deliver Video

T
» Les acteurs /A\ LT
+ Les "Use Case" o @ Create Vid 51 1 %
. - . . § " 2 reate Video
+ objectifs du systeme, services rendus, fonctio ﬁ% — 1 : webmaster

+ Peut indiquer la nature des interactions

Manager

= Diagramme de haut niveau, vue d'ensemble

+ Ne peut donner une séquence précise d'actions i“] i
/@KfuZ% /@/&‘f,{;‘% Ban Player o
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Use Case Diagram Use Case Diagram
= |dentifier les Use Case (lesales) ? = <<include>> (ou <<uses>>) et <<extend>>
Correct SameE s

\ <<Inclide>>

Photographe

Incorrect e P e

Open Shutter
Pmmgmmé
4
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Use Case Diagram

Use Case Diagram

= Site €i2000 (extrait 2009, MOA)

uc Use Cases J
System Boundary

E:e@ng» Order
Wine
confi er
place grder
Serve Cook
Food Food
[ Chef

<<extend>>\. {if wine was orderec)

= wikipedia

receive order

Serve
Wine

xtend>>
it wine
Client was
facilitatpayment  Se™ed}
<<extend>>
cdel {if wine
e _(“payfor
was ine
Cashier consumed)

/Ql"::,cz
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Use Case Diagram

Use Case Diagram

= Un restaurant
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Use Case Diagram Diagramme de classes

= Attention : ne pas confondre avec UN cas d'utili- = Chaque interface est représentée par un rectamgle s
satlpn_ _ _ ) monté d' « interface » avec
» Décrivant I'ensemble des interactions pour UN scéna + son nom
rio d'utilisation + ses méthodes

+ types optionnels

= Utilisé pour discuter avec la MOA avec notation a ,ij mteg;‘a}::eﬁ»
= Complété par la description textuelle des scéna- la pascal ombintertace

rios d'utilisation

m1(param1:type1):type
m2(p1:type1,p2:type2):type

m3():type
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Diagramme de classes Diagramme de classes
= Chaque classe est représentée par un rectangle avec = On indique les relations entre classes et intesface

* sonnom + généralisation (héritage)
*+ ses champs » reéalisation (implémentation)
+ ses méthodes N iati
+ types optionnels NomDeClasse AS.SOCIatlon . - .

ybes opio + simple ou bidirectionnelle

avec notation a +champ1 : type1 P .

la pascal +champ2 : type2 + agregation

-m1(param1:type1):type i pomp05|t|0n
+ signifie "public” #m2(p1:type1,p2:type2):type + dependance

ST m3():type
~ signifie "package”
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= On ne recopie pas Customer
les membres hérités name: String

Généralisation (héritage)

address: Address
validate():boolean

Firm
firmName: String
siret: String

miiiei 2013-2014 POO 18 ﬂ
Généralisation
Customer
name: String
address: Address
validate():boolean
]
Firm :
firmName: String Faithfull Customer
siret: String cardld: Card
/b/ﬂwfi\{dﬁ&
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Réalisation (implémentation) :

« interface »
Validable

validate():boolean

\
I
|

Firm
firmName: String
siret: String
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Association

= Une association signifie qu'une classe utiliseamnplusieurs instances
d'une autre
= Sijl'association est dans les deux sens, on npasaie fleche

Address Customer

validate():void validate():void

P Ipej” 2013-2014 POO 21




Association

= Information complémentaire :
» cardinalité (indiqué a l'extrémité du lien)
+ nom du champ
+ visibilité

Maison 1 . Habitant

-habite

Entreprise < + signifie "public”
0.1 - signifie "private"
# signifie "protected",
~ signifie "package”
ﬁ* 2013-2014 POO 22
Associlation

= Un cours est suivi par des étudiants (peut-étrarguet
les connait
= Un étudiant suit des cours et les connait

Cours |, . o+ | Etudiant

-courses -students
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Association

<<interface>>
Drawable
draw():void
- -l-——5
! !
Point | —
xint | 2 Line |o.* Polyline
e -\from -lines
-to -
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Agrégation

= L agrégation est un cas particulier d'association :
Relation non symétrique, lien de subordination
+ Couplage fort
» Relation « non vitale » les cycles de vie peuvénat iddépen-
dant

Raster 0. Bufferedimage
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Composition

= | a composition est un cas particulier d'agrégation
» Agrégation forte
+ Cycles de vie liés
» A uninstant, une instance de composant ne peut étre liée qu'a
un seul composé.

Button 1.* 1 MainPanel
-buttons
-parent
W 2013-2014 POO 2%
Composition

= En Java, si la référence sur l'instance crée diotiget
(getter), la composition est impossible

= En C, en théorie la composition peut étre implééen
avec une structure qui contient l'autre structatea¢n
un pointeur)
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Dépendance

= Signifie un « dépendance » de n'importe quel ordre
= On peut indiquer la nature de la dépendance

; : ) , MainFrame
WindowL.istener « instantiate »_
W 2013-2014 POO 28

Diagramme de packages

= Simple diagramme ou chaque paquetage est dans une
boite entre lesquelles on met un fleche pour dieelgin
est client de l'autre

— . L Y
pl Un com.r.7.1.enta|re | p2

+ classl L« meQrL», e

+ class2 + class4
- class3 + class5
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Diagramme de packages Diagramme de séquence

" 2 axes :Main leg:Graph :Edge Vertex
+ Cohérence
+ Nature l
= regroupement sémantique seek(label:String)

= finalité du service rendu

i Wit aded: L edres()
= [soler ce qui varie J

® X >

+ Evolution
= Niveau de stabilité
» Indépendance
+ Faible couplage

contains(label:string[ |

—® ~T0T 3D~

+ Minimiser les interaction
getlLabel()
getlLabel()
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Diagramme de séquence Logiciels UML (gratuits)
= Indique ce qui se passe pendant une tache pattieuli " Violet (java)
+ Tres simple, prise en main en 5 minutes
programme _ _ + Limité
= Ce diagramme met l'accent sur les interaction efir = ArgoUML
jets + Pas mal, aprés avoir été fige, a été repris pdakut
= || permet aussi de prouver gu'une tache clientpest = BoUML _ o _
sible + Pas mal ; version gratuite figée ; version payante
= En réalisant ce genre de diagrammes, on tombe sbuve - *Stgggmgl . n'évolue plus 2005
sur de nouvelles responsabilités. = Poseidon for UML, Community edition

= Visual paradigm for UML, Community edition
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Exercice : Schéma — Code Exercice : Code — Schéma

= Ecrire le code correspondant e ] .
P +executs() i
|eConstant>> 41D
ecConstant>> sPARENT_ID PN
|<<Constant=» sNAWE 1
|<<Constant=> +STEP_TYPE '
|<=Constant>> +ATTRIBUTE MR ENTRDE. !
|<=Gonstant=> +ATTRIBUTE_ID |rgethamet} |*aeiAiCantexts() e T T 1
|<<Constant=> +META_ATTRIBUTE Seuspne- |*aetTypel) [*gstAICOumas( Gontaxt) 1 i !
[<<Cons ante= +ATTRIBUTE_UNIT [ getContext) T ItgetSingleCotumns(Context) o 5
5= Constanion +1i0DE isuicpi) legetutipiCorms(Contox) A Abstr, - c
|e<Constant>> ”’?émw UINK o |sContextuait) |+GethultipleNamad Columns( Contexd). b:B % B [-list : List<l>
|<Constants> +PRODI ROSS_REFERENCE Eebe R ]
s ASAET Ciose RELEAENGE Faur:Sinng s i Foettist) s Listst> o>
: REFERENCE ' +setList(ist: List<i>...

FE
i s | = | @% SE—
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Exercice : Code — Schéma

public class D extends B {

private int j; public abstract class B implements | {
public void execute(); private int ;
} }
public class A implements | {
private B b;
String attr;

public A(B b) { this.b = b;}
public void execute();

public class C implements | { public interface | {
private List<I> list; public void execute();
public void setList(List<I> ) ;
public List<I> getList();
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